



*Кубань - край ратной и
воинской славы.*

КАК ГРИША МИНГУЛОВ СНАЙПЕРУ ОТОМСТИЛ

**Чтобы попасть на фронт, 16-
летний Григорий Мингулов
сделал на своей руке татуировку,**

**на которой изменил дату рождения, прибавив себе два года, и
отправился так в военкомат города Сучан Приморского края.**

**Призывная комиссия юноше не поверила: не выглядел парень
взрослым. Но тот своего все же добился - был призван в 208-ю
стрелковую дивизию. Сегодня ветеран объясняет поступок многолетней
давности так: "Очень хотелось на фронт".**

Григорий Харитонович с боями прошел через всю страну, воевал под Сталинградом, освобождал Ростов, Восточную Пруссию. Его участие в боевых действиях было отмечено государственными наградами: орденом Славы третьей степени, орденом Великой Отечественной войны первой степени, медалями "За отвагу", "За оборону Сталинграда", "За взятие Кенигсберга", "За победу над Германией".

Во время войны Григорий Харитонович вел дневник, в котором описывал важные для него события. Позже эти записи были уничтожены вражеским снарядом. Но и после войны, во время длительного лечения в разных госпиталях (осколки снарядов медики доставали из его тела

несколько лет), он продолжал записывать теперь уже воспоминания о том, что пришлось пережить. Своими автобиографическими зарисовками Григорий Харитонович поделился с нашей редакцией.

Один эпизод из его фронтовой жизни раскрывает всю полноту характера советского человека - верного защитника Родины, настоящего товарища и бойца.

Дело было в августе 1943-го года у населенного пункта Шевченко на реке Кальмиус Ростовской области. Деревня была оккупирована эсесовцами. Командир отряда отдал приказ идти в разведку боем. В числе тех тридцати автоматчиков шел и Г.Х. Мингулов. У деревенской мельницы завязался бой. Но силы были не равны, и командир взвода принял решение послать одного автоматчика в штаб за подмогой. Но тот успел отползти всего на 50 метров, как был убит. Второго и третьего связных также настигла вражеская пуля. Тогда комвзвода крикнул:

- Мингулов, спасай взвод!

Вот что рассказывает дальше ветеран:

- Я пополз по кукурузному полю, потом по открытой поляне. Вижу наших погибших автоматчиков. Тут около моей головы разрывается пуля: снайпер стреляет! Я притворился убитым и несколько минут лежал неподвижно. Оценил обстановку: до "мертвой зоны", где он меня не достанет, - всего несколько метров. Рывком прыгнул в овраг, передохнул, и к своим. В штабе получаю задание вернуться и передать младшему лейтенанту приказ выводить взвод с поля боя. Поручение я выполнил. На другой день батальоны продолжали бои, а я утром пошел искать снайпера. Два часа вел наблюдение из окопа. Вдруг вижу, что в ста метрах от меня он выползает из-под валунов. Я выстрелил. Не с первого раза, но смог его сразить наповал. Прибежали наши солдаты, я показал им убитого снайпера, затем вернулся и молча лег в свой окоп. Так я отомстил за погибших друзей...

Война окончилась для Григория Харитоновича 17 марта 1945-го года. В этот день недалеко от Браунсберга он получил ранение и был отправлен в госпиталь.

Много лет минуло с тех пор, но воспоминания о войне остались в его сердце навсегда, как и острый осколок в его теле.

**Подготовила
Лариса Витишко.**

Тимуровцам - СПАСИБО

На днях в редакцию пришло письмо от ветерана Г.Х. Мингулова из Индюка. Вот что он пишет: "Мы с женой оба инвалиды второй группы. Мне 85 лет, а Алине Исламовне - 83. Привезли нам машину дров, и мы задумались, как нам их перенести в сарай.

И как обрадовались, когда 2-го февраля, в день разгрома немецких войск под Сталинградом, к нам домой пришла группа учеников из школы № 26 во главе с преподавателем Владимиром Николаевичем Лавриковым. Девочки прибрали в доме, а мальчики перенесли дрова. Большое спасибо им за помощь и за то, что не забывают о ветеранах-односельчанах".